
Kleine Anfrage

Zonenplan der LIEmobil

Frage von Landtagsabgeordneter Roger Schädler

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 07. Mai 2025
In der Stellungnahme der Regierung an den Landtag des Fürstentums Liechtenstein zur Prüfung der 

Eignerstrategie der Verkehrsbetriebe LIEmobil wird ausgeführt, dass die LIEmobil die Problematik hinsichtlich 

der verschiedenen Zonen erkannt hat und in ihrer Unternehmensstrategie vorgesehen ist, die festgelegten 

Zonen und die Vereinfachung der Tarife zu überprüfen. Dies wurde an der Landtagssitzung vom 6./7. und 8. 

März 2024 ausgeführt. Die Überarbeitung war für das Jahr 2024 geplant.

* Wie ist der aktuelle Stand der Überprüfung der Zonenstruktur der LIEmobil?

* Wie weit fortgeschritten sind die Bemühungen zur Vereinfachung der Tarifstruktur der LIEmobil?

* Welche Auswirkungen werden die geplanten Änderungen auf die Ticketpreise und die Einnahmen der 

LIEmobil haben?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

LIEmobil hat im ersten Halbjahr 2024 das seit 2017 bestehende Zonenmodell überprüft und anderen Zonen-

Modellen gegenübergestellt.

Insgesamt wurden 8 Tarifmodelle und -varianten überprüft und einander gegenübergestellt. Neben dem 

bestehenden Tarifmodell waren dies: Verschiebung bestehender Zonengrenzen (in Triesenberg), Entfall der 

Zone Malbun, Zwei-Zonen-Modelle, Ein-Zonen-Modell, Distanztarif, Luftlinientarif, Gemeindezonen.

Der LIEmobil-Verwaltungsrat beschloss an seiner Sitzung vom 5. Juli 2024 am bewährten Zonenmodell 

festzuhalten, da bei sämtlichen Varianten die Nachteile im Vergleich zum heutigen Modell als überwiegend 

angesehen werden.

zu Frage 2:
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Die Tarifstruktur wurde mit Fahrplanwechsel im Dezember 2024 deutlich vereinfacht. Dies ergibt sich 

insbesondere bei Ansicht der derzeitig gültig Tariftabelle der LIEmobil. So wird der Preis mittlerweile bei drei 

Zonen (statt bei vier Zonen, wie bisher) gedeckelt. Zudem wurden die kaum nachgefragten 

Wochenabonnemente und das rein auf das Land Liechtenstein beschränkte Landesabonnement aus dem 

Sortiment genommen. Anstelle des Landesabonnements steht weiterhin das vielfach nachgefragte Abonnement 

für alle Zonen (von Sargans bis Feldkirch) zur Verfügung.

zu Frage 3:

Die Änderungen im Tarifsystem wurden erst vor knapp fünf Monaten umgesetzt. Bislang lässt sich eine erste, 

vorsichtige Verschiebung in den Produktkategorien beobachten. Ein fundierter Vergleich mit dem Vorjahr ist 

allerdings erst nach Abschluss des Geschäftsjahres 2025 möglich.
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